

А за границей ее талант и заслуги признаны: в конце 98-го года Кембриджский международный биографический центр наградил Пономареву почетной медалью «Выдающиеся люди XX столетия», а американский биографический институт (Северная Калифорния) включил ее имя в интернациональную «Книгу чести». Интересно, много ли наших «звезд» удостоено подобно-го внимания?..

Мы увиделись с певицей несколько дней назад, неподалеку от Кремля, в элегантном кафе, праздничная атмосфера которого подсказала и первый вопрос.

— Как встретили Новый год, Валентина Дмитриевна?

— Если одним словом, то замечательно! Новый год — единственный праздник, когда я не работаю. Обычно в эту ночь я предпочитаю халат, пироги, телевизор и елку. И чтобы все это — в мамин дом, в Тульской губернии. Маму

— Вы сказали, что отказываетесь работать в новогоднюю ночь, а многие ваши коллеги за эти считанные часы с легкостью делают огромные деньги, мотаясь из клуба в ресторан, из ресторана — в отель. Не завидуете?

— Всех денег не заработаешь.... Нам не в тягость эти отказы — если мы собираемся в мамин дом. Я не очень пьющий человек, но один тост в честь мамы заготовила: я говорила, что она — наша королева, все мы ждем, что она будет жить долго-долго, как английская королева-мать... За маминим столом мы превращаемся в детей. Еще обычно надеваем валенки, телогрейки и шумной толпой идем в лес, играем в снежки. Мама живет в Тарусе, в прелестном месте — недалеко лес, пруд. После прогулки возвращаемся, в сумерках зажигаем свечи и огоньки на елке, усаживаемся в кресла и слушаем музыку. Мама играет Шопена. Я не могу удержаться от слез —

кажется, что сейчас выйдет папа. Его уже нет с нами, но традиции живы... Это удивительно, но погулять у нас умеют! Вот и мама всегда говорит: «Ничего не везите, у меня в холодильнике кое-что лежит». И все ее соседки так: на праздник обязательно делают стол-престол, с грибами, водочкой, селедочкой, холодцом...

— Вы горячих цыганских кровей. Это как-то сказывается на праздничных пиршествах?

— Когда мама жила в Москве, а я работала в театре «Ромэн», мы гуляли на Новый год в цыганских компаниях. Я тебя разочарую, но все похоже на русское застолье, потому что цыгане тоже христиане, православные. Ну, может, столы более мощные — цыгане любят серьезно поесть и попить. И к телевизору не приклеиваются — все плавно перетекает в песни, пляски, все искрится. И никаких фонограмм — только живая музыка: гитара, скрипка. И, конечно, одежда. Все гости блестят! Драгоценности, парча,



Ее нередко объявляют в концертах и упоминают в афишах как народную артистку России. И даже не уточняют, так ли это, подразумевая наличие у нее официальных регалий... Но это не так. В отечестве никаких званий у популярной исполнительницы романсов, цыганских песен и джаза почему-то нет. Просто Валентина Пономарева...



Валентина Пономарева

О маме, сыне и Святом Валентине

мою, Ирину Александровну, угораздило родиться 31 декабря, и в этот день мы отказываемся от всех предложений и приглашений, что непростое, ведь у мамы все — артисты: и дети, и внуки, и другие родственники. Она и сама пианистка, окончила московскую консерваторию, как и отец. Правда, папа — цыган, почти таборный, его родители кочевали, а мама у меня голубых кровей, дворянка... В этот раз — все-таки год особенный — мы с мужем изменили традиции: приняли приглашение друзей и встретили 2000 год в Москве.

— А как же мама?

— Мама — святое. 1 января, несмотря на то, что вернулись домой под утро, мы уже мчались к ней на машине. Родня, конечно, сразу же спросила: где гуляли ночью? Наш ответ всех удивил и озадачил: в палатах четырнадцатого века, а на столе — еда двадцать первого века...

— Это что же — таблетки да таблетки?! Ведь, если верить прогнозам, земляне в недалеком будущем столкнутся с серьезным продовольственным кризисом, то есть натуральных продуктов на всех не хватит...

— Нет, нас угощали только всем натуральным, при этом было фантастически вкусно приготовлено. А главное — сбылась моя мечта: я давно хотела оказаться в новогоднюю ночь на Красной площади. Мне очень понравилась и атмосфера, и настроение людей, все было необыкновенно доброжелательно, дружелюбно.

— Новогодняя ночь — это еще и подарки...

— Обычно я делаю подарки на католическое Рождество, к которому отношусь с чрезвычайной нежностью: несколько лет назад 25 декабря родился мой внук Вася. А в минувшем году, кстати, у моего сына появилась и дочка. Назвали ее Анной.



золотые туфли, цветы в волосах, дети одеты, как взрослые. Потрясающе! Между нами, я не люблю ночные кутежи, это меня сводит с ума — я жаворонок, пью и ем мало. Обычно в новогоднюю ночь я борюсь со сном, попиваю красное вино и одним глазом поглядываю на экран. А еще перед Новым годом я обязательно доставляю себе удовольствие: Сандуны, парилка, чай с медом. Баня для меня — большое наслаждение.

— Признаться, вы гадаете в эти дни?

— Я — цыганка, но предпочитаю не гадать, не знать того, что будет. Человек вообще не должен много знать о своем будущем. Он должен делать все правильно, тогда все будет хорошо. Знаю, что для меня 2000 год будет очень насыщен — и работой, и праздниками.

— А минувший год для вас был юбилейным...

— Ты ошибаешься! Наступивший год тоже. Я просто решила растянуть удовольствие и праздновать свой юбилей весь год, ведь шестьдесят лет мне исполнилось в середине прошлого лета, а это мертвый сезон, и юбилейные концерты буду проводить в середине февраля. В честь Святого Валентина — покровителя всех влюбленных — в концертном зале «Россия» покажу программу «Праздник души». Это будут особые концерты: впервые в нашей стране выступит цыганское трио «Лойко», созданное моим сыном Олегом Пономаревым и его двоюродным братом Сергеем Эрденом. Уже несколько лет Олег с семьей живет в Ирландии, а гастролирует по всему миру. В нашей стране «Лойко» выступит впервые. Кстати, знаешь, почему они так называются?

— Кажется, жил в России, в девятнадцатом веке такой скрипач... Или это легенда?

— Был. Лойко Забара его звали.

— Валентина Дмитриевна, не каждая дама, тем более артистка, отва-

жится сказать, что ей шестьдесят. Почему вы не скрываете свой возраст?

— Я понимаю женщин, которые скрывают свой возраст, кстати, мужчины часто так делают то же самое. Это происходит от недовольства жизнью, собой, своей внешностью — от бессилия. И если бы сейчас, в свои шестьдесят, я не находилась бы в состоянии абсолютного душевного комфорта, я бы тоже скрывала свои годы. А так я уверена, что самое трудное и плохое я уже пережила, и теперь наступила лучшая пора моей жизни. Ее надо ценить. Что я и делаю.

— К юбилею вы, наконец, получите звание «народной»?

— Меня все время спрашивают, какое у вас звание? Как вас объявить? Объявите просто: Валентина Пономарева. От государства я не получила ничего. Как и Владимир Высоцкий... Как недавно ушедшая от нас Изабелла Юрьева, которой, правда, в девяносто лет дали-таки «народную»... Оно ей нужно?! И мне не надо.

— Как получилось, что День Святого Валентина стал одним из самых любимых ваших праздников?

— Началось все с того, что однажды на гастролях в Лос-Анджелесе в одно чудесное зимнее утро я вышла на улицу, по которой гуляла уже не раз, и обомлела: все стены, все витрины оказались заклеены плакатами, убранны алыми воздушными шарами в форме сердца, и на них — мое имя! Мой английский был далек от блестящего, чтобы обратиться к прохожим и узнать, что случилось. Лишь через несколько часов друзья все растолковали мне, а все утро я, потрясенная, бродила по нарядным улицам, наблюдала за влюбленными людьми, читала всюду: «Валентин», «Валентин», «Валентин»... Чувствовала себя совершенно счастливой!

— И чем все закончилось?

— Закончилось, как в сказке! Мне захотелось в этот романтический день выступить для влюбленных, я не могла не петь, а 14 февраля мы, как назло, отдыхали. И мой муж Константин через знакомых американцев быстро договорился с одним приличным рестораном, чтобы вечером я выступила. «Валентина?! Певица?! Цыганка из России?!» — они тут же согласились. И так импровизационно прошел замечательный вечер. Он запомнился еще и тем, что я получила от публики гору подарков с праздничным сердечком... С тех пор я и причисляю себя к тем, кто должен внедрять этот благородный и романтический праздник в нашей стране. Каким образом? Петь о любви, защищать влюбленных и с красным сердцем в руках призывать людей любить друг друга!

Влад ВАСЮХИН